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CAC BAI TOAN CO' BAN VE TiNH LAI SUAT NGAN HANG
I. LY THUYET
1. Lai don : Lii duoc tinh theo ti 16 phan tram trong mot khoang thoi gian ¢b dinh trudc.
Vidu : Khi ta gui tiét kiém 50 (triéu dong) vao mot ngan hang véi i suat 6,9%/nam thi
sau mot nam ta nhan duoc so tién 13i 1a: 50 x 6,9% = 3,45(triéu dong)
- S6 tién 14i nay nhu nhau duoc cong vao hang nam. Kiéu tinh 13i ndy duoc goi 1a ldi don
- Sau hai ndm s6 tién ca goc 1an 13i 1a : 50+ 2.(3,45) = 56,9 (tri¢u dong)
- Sau n niam s tién ca goc 1an 14i 1a : 50+ n.(3,45) (triu dong)
2. Lai kép : Sau mot don vi thoi gian (ky han), tién 13i duoc gop vao vén va duoc tinh 14i.
Loai 1ai nay duoc goi la lai kép.
Vidu: Khi gui tiét kiém 50 (triéu dong) vao mot ngan hang vai l3i suat 6,9%/mnam thi sau
mot nam, ta nhan duogc so tién ca goc 1an 13i 1a ;

50+ 3,45 =53, 45 (triéu dong)

- Toan b sé tién nay duoc goi 1a goc
- Tong sé tién cudi nam th hai la : 53,45 +53,45x6,9% =53,45(1+6,9% )
II. CAC BAI TOAN DPIEN HINH
Bai toan 1: ( Lai kép giri mdt 1an ) Mgz nguroi, gii vao ngan hang so tién 1a a dong, vdi
lai suat kép hang thang la r%(Ky han 1 thang). Tinh cd von lan 1&i T,, sau n thang ?
Phwong phap :
Goi T, latién von Ian 14i sau n thang, ta cd
-Thang 1(n=1) : T,=a+ar=a(l+r)
-Théang 2 (n=2): T, =a(l+r)+a(l+r)r=a(l+r)
-Théang n : T,=a(l+r)" +a(l+r) .r=a(l+r)
Vay: T, =a(l+r)"(1)
Trong d6 : a 14 sb tién vén ban dau , r 14 13i suat (%) hang thang (ky han 1thang ), n la
s6 thang , T la tién von Ian 14i sau n thang.
Tir cong thue (1) ta tinh duoc cac dai lwong khac nhu sau :

Tn

InE
)n=—-—2—
) In(1+r)

Chang minh :

T,=a(l+r) <InT, = In[a(l+ r)”}<:> INT, =Ina+In(1+r)’
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Chtang minh :
Tn:a(1+r)n<:>(1+r)”:L<:>1+r:nT—”<:>r:§/E_1
a a a
3) a= Ty .
(1+r)
Chang minh :

T,=a(l+r) <a= Ty -

(1+r)
Vi du 1 : Bac An muon gui s6 tien tiét kiém Ia 50000000 dong vao ngan hang BIDV voi
|ai suat kep ky han 1 thang la 0,35% /thang. Hoi sau 5 thang so tien ca goc lan 1ai cua bac
An la bao nhiéu, bict rang lai suat hang thang khong thay doi ?

S tién ca géc I3n 14i cua bac An la : T =50000000(1+0,35%)° =50881146 (dong)

Vi du 2 : Chij Vui ¢6 s6 tién 1a 100000000 dong , chi muon gui tien tiét kiém vao ngan
hang Dong A vai 1ai suat kep ky han 1 thang la 0,36% /thang. Bé dugc 110000000 dong chi
Vui phai mat bao nhiéu thang guri, bict rang 1ai suat hang thang khong thay doi ?

In 110000000

S6 thang téi thiéu phai giri 1a ; n=—100000000 _ 56 52567649 (thang)
In(1+0,36%)

Vay thoi gian téi thiéu chi Vui phai gui 13 27 thang

Vi du 3 : Ba Thu ¢ s tién 1a 100000000 déng gai tiét kiem ngan hang trong vong 13
thang thi 1anh vé dugc 105000000 dong. Hoi 13 suat kép hang thang véi ky han 1 thang caa
ngan hang Ia bao nhiéu, biét rang l4i suat hang thang khong thay doi ( 1am tron dén sé thap
phan thir 4) ?

LA&i suat hang thang 1a: r :li/w ~1=0,38%
100000000

Bai toan 2 : ( L&i kép giri mdt 1an ) Mgt nguoi, gui vao ngan hang so tién la a dong, voi
lai suat kep la r%(Tinh theo ky). Tinh ca von lan 1ai T, sau n ky?

Phwong phap :

Goi T, latién vén Ian I&i sau n ky, ta co :
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-Ky1(n=1) : T,=a+ar=a(l+r)

-Ky2 (n=2): T,=a(l+r)+a(l+r)r=a(l+r)

-Kyn:T,=a(l+r)" +a(l+r) r=a(l+r)

Vay : T =a(l+r)"(2)

Trong d6 : a 1as6 tien von ban dau , r 13 1i suat (%)hang ky, n 1asd ky , T, 1atien von
1an 13i sau n ky.

Tur cOng thac (2) ta tinh dugc cac dai Iwgng khac nhu sau :

InT—n
I)n=—7=2 2)r:ﬁ_1 3) a= T, :
In(1+r) a (1+7)

Vi du 1 : Mot nguoi gui tién tiét kiem 100000000 d¢ong vao mot ngan hang

a) Hoi sau 10 nam, ngudi d6 nhan duoc bao nhiéu tién ca von 1an 13i, biét rang nguoi d6 gui
theo ky han 6 thang ,1ai suat kép 1a 5,3%/nam va ngudi d6 khong rat 13i ¢ tat ca cac dinh ky
trude do.

b) Hoi sau 10 nam, nguoi d6 nhan duoc bao nhiéu tién ca von 1an 13i, biét rang nguoi d6 gui
theo ky han 3 thang ,1ai suat kép 1a 4,8%/nam va ngudi d6 khong rat 13i ¢ tat ca cac dinh ky
trude do.

10.12

a) 1ky la 6 thang, suy ra 10 nam la =20 ky

|4i suat ctia 1 ndm 13 5,3%, suy ra l3i suat 1thang 1a : %%. Khi d6 13i sut theo dinh ky 6
. s ~53
thang la: G'E% =2,65%

Vay so tien nhan duge sau 10 ndm 1a : T,, =100000000.(1+ 2, 65)20 =168724859,1d6ng
10.12

b)) 1ky la 3 thang, suy ra 10 nam la =40 ky

|4i suat ctia 1 nam 13 4,8%, suy ra l4i suat 1thang la : %3% . Khi d6 13i suat theo dinh ky 3
thang la : 3.%%=1, 2%

Viy sb tién nhan dugc sau 10 nam 1a : T,y =100000000.(1+1,2%)" =161146360ddng

Vi du 2 : Mot anh sinh vién dugc gia dinh gui vao sb tiét kiém ngan hang 1a 80000000
ddng véi 18i suat kép ky han 1 nim 13 6,9%/ nam. Hoi sau dang 5 nim sb tién trong s6 sé 13
bao nhiéu, biét rang trong sudt thoi gian d6 anh sinh vién khong rat mot ddng nao ca von
|an 14i?
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S tién trong s6 sau 5 nam 1a : T, =80000000.(1+6,9)’ =111680799,2 déng

Bai toan 3 : ( Li kép giri theo dinh ky - giri dau thang ) Mt nguwoi, hang thang guri vao
hgan hang a dong , véi |&i sudt kép hang thang 1a r%. Héi sau n thdng, nguoi dy ¢ bao
nhiéu tien ?

Phwong phap :

Goi T, la s tién nguoi d6 co duoc & cudi thang n, ta co

- Cubi thang thtr nhat, nguoi do co sé tienla: T, =a+ar=a(l+r)
- DAu thang tht hai, ngudi d6 c6 sb tién 13 :

a(l+r)+a=al(1+r)+1] :m[(“ ry _1} - %[(1+ ry _1}
- Cudi thang thir hai, ngudi d6 c6 s tién 12 :

T, _—[(1+ ry —1}+§[(1+ ry - ].r:ﬁ[(u ry - ](1+ r)

.....................................................................................

- Cudi thang thir n, ngudi do6 c6 s tién 13

nzzﬁ[(ur)” _ ](1+r)

r

Vay : T, =2| (+1)' -1](2+1)(3)
r
Trong d6 : a la tién von gui vao ngan hang hang thang , r 1a 13i suat (%) hang thang , n 1a
s6 thang, T 1a tién vén 13n 13i sau n thang.
Tur cong thie (2) ta tinh duoc cac dai lugng khac nhu sau :

1) a= T.r

(L+r)| (@+r) -1]

[aa)
In
2)n=—2 -1

In(1+r)
Vi du 1 : M6t ngudi, hang thang g vao ngan hang s tien 12 3000000 dong véi l&i suat
kép la 0.36%/thang. Hoi sau 2 nam, ngudi ay o bao nhiéu tien, bi€t rang lai suat hang
thang khong thay doi ?

Giai
Ap dung cong thiic : T, = %[(u r) —1} (1+7). V6i a=3000000 déng, r =0,36%,

n =24 thang.
3000000

Taduoc: T,, = 0.36%

| (1+0,36%)" ~1)(1+ 0,36%) = 75331221,69 déng
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Vi du 2 : Mudn c6 50000000 dong sau 1 nam thi phai giri quy tiét kiém ngan hang hang
thang 1a bao nhiéu ? Biét rang I4i suat kép giri hang thang 1a 0,35%/théang, 13i suat hang

thang khong thay dbi.

Ap dung cong thirc : a= T . Vé6i T, =50000000 dong, r =0,35%, n=12
(1+r)[(1+r)”_1] ”

thang.

Taduoc: a= 30000000.0,35% = 4072810,663 ddng

(1+0,35%)| (1+0,35%)"* ~1]

Vi du 3 : Néu 6ng A mudn c6 100000000 dong thi dng phai phai mat bao nhiéu thang giri
tien tiet kiem ngan hang , biet rang lai suat kép gui ngan hang hang thang la 0,36% /thang,
S0 tien dng gui tiet kiém hang thang la 7000000 dong ?

In( ! +1+ r)
Ap dung cong thac : n= | a(l ) 1. Véi T, =100000000 ddng, r =0,36%,
n(L+r

a =7000000d6ng
In (100000000.0, 36%

7000000
In(1+0,36%)

Vay 6ng A phai mat 14 thang

Bai toan 4 : (Vay theo dinh ky - Tra cudi thang ) Moz nguroi, vay ngan hang A déng :

vai 1ai suat kép hang thang la r%. Hoi nguoi ay phai tra hang thang bao nhiéu tien de sau

n thang thi hét no ?

Phwong phap :

Goi a la sé tién phai tra hang thang !

- Cudi thang thir nhat, ngudi d6 no @ A(1+r)

+1+ 0,36%j
Ta duoc: n=

—1=13,90672580 thang

Datra a dongnénconng: A(l+r)-a

- Cudi thang thir hai, nguoi d6 conng : [ A(L+r)-a](l+r)-a=A(l+r) -a(l+r)-a
- Cudi thang thir ba, ngudi d6 con ng

[A(1+ r)2 —a(l+r)- a](1+ ry—a=A(l+ r)3 —a(l+ r)2 —a(l+r)-a

- Cuéi thang thir n, ngudi d6 con no

(1+r) -1

n
Vay dé ngudi do tra hét no sau n thang thi sé tién phai tra hang thang 1a :

A(l+r) —a(l+ r)"f1 —a(l+ r)"f2 ——a=A(l+r) -a.



Hoang Tién Trung THPT Trén Bién 2016 - 2017

_Ar(1+ r)

—— (4)

(1) -
Trong d6 : a latien trd ngan hang hang thang , r 1a 13i suat (%) hang thang , n 1a sb
thang, A 14 sd tién vay ban dau.
Vi du 1 : ( Pé thi minh hoa nim 2017 )
Ong A vay ngan han ngan hang 100 trigu dong, voi lai suat 12%/nam. Ong mudn hoan ng
cho ngan hang theo cach : Sau dung mot thang ke tir ngay vay, 6ng bat dau hoan no; hai lan
hoan no lién tiép cach nhau ding mét thang, sb tién hoan ng & mol Ian la nhu nhau va tra
hét tién no sau dang 3 thang lge tr ngay vay. Hoi, theo cach do, s6 tién m ma ong A phai
tra cho ngan hang trong moi lan hoan ng la bao nhiéu ? Biet rang, 1ai suat ngan hang khong
thay doi trong thoi gian 6ng A hoan ng.

Giai

- Sau mot thang 6ng A hoan no lan 1, céc lan hoan no tiép theo sau d6 mot thang. Ong A
tra hét tien no sau 3 thang, tirc [a 6ng A hoan ng 3 lan.
- LA&i suat 1 nam la 12% suy ra i suat hang thang 1a : 1%
- Goi m ddng 14 sb tién 6ng A hoan ng mdi thang !
- Cubi thang thir nhét, 6ng A ng : 100(1+1%) ( triéu dong )
Da tra m dong nén con ng : 100(1+1%)—m ( triéu dong )
- Cuoi thang thi hai, 6ng A con ng :
[100(1+1%) —m](1+1%) —m=100(1+1%)" —m(1+1%)
- Cuoi thang thr ba, 6ng A con no':

|100(1+1%)° ~m(1+1%) ~m | (1+1%) — m =100(1+1%)’ - m(L+1%)° - m(1+1%) -

(1+1%) -1
1%
Vay dng A tra hét ng sau 3 thang thi sé tién phai tra hang thang 1a :

100.1%.(1+1%)°  (1,02)°
(1+1%)° -1 (101)’ -
Vi du 2 : Mot ngudi vay 50 triéu, tra gop theo thang trong vong 48 thang, 13i suat kép 1a
1,15%/thang.
a) Hoi hang thang phai tra bao nhiéu?
b) Neu lai suat kép la 0,75%/thang thi moi thang phai trd bao nhi€u, lgi hon bao nhiéu so
véi 1ai suat kép 1,15%/thang.

=100(1+1%)° —m ( triéu dong )

(triéu dong )

Gidi

a) S6 tién nguoi 4y phai tra hang thang 13~

50000000.1,15%.(1+1,15%)"
(1+115%)" -1

b) Sé tién nguoi dy phai tra hang thang 1a :

=1361312,807 (d6ng)
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50000000.0,75%.(1+0,75%)"
(1+0,75%)" -1

Loi hon : 1361312,807 —1244252,119 =117060 (ddng)
Vi du 3 : Mot ngudi vay ngan hang véi sb tién 12 20000000 ddng , mdi thang tra gép cho

ngén hang 300000 ddng va phai chiu ai suat kép cua s tién chua tra 1a 0,4%/thang. Hoi
sau bao lau nguoi d6 tra hét ng ?

=1244252,119 (ddng)

Giai
Goi A laso tién vay ngan hang, a 1a sé tién tra no hang thang, r 1a 1ai suat (%) hang thang,
n la so thang tra hét no.
Tac6 : A=20000000 dong, a=300000 ddng, r =0,4%. S tién con no trong ngan hang
sau n thang la :

(1+r)" -1 a 300000
~——+—=0<n=log,,

T,=A(l+r) -a = =
r a—Ar 300000 - 20000000.0,4%

=77,69370636
S6 thang tra hét ng 1a 78 thang
Bai toan 5 : Mgt nguoi gui ngan hang voi sé tien 1a A dong véi 13i sudt kép 1a ro%/thang(ky

han mgt thang). Mdi thang ngueoi ay rat ra X dong vao ngay ngan hang tinh 14i. Héi sau n
thang sé tién cia nguoi dy con bao nhiéu ?

Phwong phap :

Goi B, lasé tién con lai sau thang tha n !

- Sau thang tht nhat, so tién von va i 1a: A(1+r) (dong)

- Sau khi rdt ra X dong, so tién con lai la: B, = A(1+r)— X (ddng)
- Sau thang tht hai, s6 tién von va 1ai 13 :

B,(1+r)=[ A(l+r)- X ](1+r)=A(l+r) = X (1+r) (dong)

- Sau kh| ratra X dong, s6 tien con lai 1a

B,=A(L+r) =X (1+r)-X = A(L+r) = X[(1+1)+1]= A1+r)—X(1 = (dong)

...........................................................................

- Bing cach quy nap, ta suy ra duoc sau thang tha n, sé tién con lai Ia :

1+r)

B, =A(l+r)" - X (—r_l (dong) (5)

Tir cong thue (5) ta tinh dwoc cac dai lugng khac nhu sau :
| A(L+r)' =B, |
(1+r) -1

B,.r — X
Ar — X

1) X =

2) n=log,,,
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Trong d6 : X 1250 tien rat ra hang thang , r 12 13i suat (%) hang thang , n 13 so thang, A
la s tién giri ban dau.
Vi du 1 : Gia sir mot nguoi giri vao ngan hang vai sd tién 50000000 ddng theo ky han 1
thang vai 13i suat kép 1a 0,36%/thang. Mdi thang ngudi d6 rat ra 1000000 dong vao ngay
ngan hang tinh 14i. Hoi sau 2 nam s6 tién cia ngudi ay con lai bao nhiéu ?

Giai
Ap dung cong thire (5) voi : A=50000000 dong, r =0,36%, X =1000000 dong, n=24
thang. Ta co :
(1+0,36%)™ 1

0,36%

Vi du 2 : Mét sinh vién di hoc duoc gia dinh cho guri tién tiét kiém vao ngan hang véi sb
tién 1a 50000000 dong theo muc ky han mot thang vai 13i suat kép 1a 0,35%/thang. Néu mdi
thang anh sinh vién rdt ra mot s6 tién nhu nhau vao ngay ngan hang tinh 13i thi hang thang
anh 4y rat ra bao nhiéu tién dé sau 4 nam, sd tién vira hét ?

Giai

B,, =50000000.(1+0,36%)"* —1000000. = 29483326,1 (ddng)

Sau 4 nim tirc 1a sau 48 thang, anh sinh vién rat vira hét tién, c6 nghia la B, =0

| A(+r)' =B, |r

(1+r)' -1
Véi : A=50000000 ddng, r =0,35%, B, =0 dong, n=48 thang. Taco:
 _ 50000000.(1+0,35%)" 0,35%

(1+0,35%)" -1

Vay hang thang anh sinh vién rit ra mot so tien 1a : 1133433,099 (dong) ‘
Vi du 3 : Mot nguoi gui tien tiét kiém vao ngan hang vaéi so tién 1a 20000000 dong theo
muc ky han mot thang véi 13i suat kép 1a 0,36%/thang. Néu mdi thang nguoi dy rat ra mot
sb tién 1a 300000 ddng vao ngay ngan hang tinh 1ai thi sau bao 1au sé tién gui vira hét ?

Ap dung cong thirc : X =

=1133433,099 (d6ng)

: B.r—X
Ap dung cong thac : n=1lo n
p u g g ‘ g1+r A.r _ X ‘ ‘
Véi : A=20000000 dong, r=0,36%, B, =0 dong, X =300000dong. Ta co :
N =100, 360 —300000 =76,36959338 (thang)

20000000.0,36% — 300000
Vay tdi thiéu sau 76 thang thi s tién guri s& hét





